探索深港碳交易市场合作

我谈谈全球气候变化带来的深港两地的碳排放问题。自今年4月22日签署巴黎协定以来，减少碳排放已经成为全球治理的重要内容。这里有深港两地碳排放的数据。
一是香港的碳排放。2012年，香港总体的碳排放水平在1亿吨二氧化碳当量左右，在香港的整体碳排放结构中，燃料燃烧产生的碳排放占总体碳排放量的90%以上，其中发电业是碳排放量最高的行业，约占香港总体碳排放量的70%，交通运输也是碳排放量较高的行业之一，排放量占比约为17%，其他燃料的燃烧约占香港总碳排放量的5%；废弃物处理产生的碳排放占香港总体碳排放量的5.4%；由于产业结构的影响，工业生产过程和产品使用过程产生的碳排放仅占香港总体碳排放量的3-4%；由农业、林业及其他土地利用引起的碳排放仅占香港总体碳排放量的0.1%。
二是同期深圳的碳排放。2010年，深圳市温室气体总排放约8350万吨二氧化碳当量。其中，能源生产与加工转换领域约占总排放的26%；工业（制造业）约占总排放的36%；交通运输约占总排放的31%；居民生活约占总排放的7%。 
从比较可以看出，香港的产业结构已经完全服务业化，深圳的产业结构仍然处于工业化的后期阶段。但是这两个城市的碳排放总量趋于接近。深圳经济年均增长8%-9%，香港经济年均增长大概是2%—3%，也就是说同等规模的碳排放总量前提下，深圳碳排放强度下降速度可能比香港要快。这个数据表明深圳的经济增长已经逐渐与碳排放增长脱钩了。前十年深圳经济增长的同时，碳排放量也随之增长，但由于这几年的经济结构转型战略有效，制造业碳排放的总量已经达到峰值，并且趋于平缓。当然深圳现在也面临一个问题，就是交通碳排放增长过快，这与香港过往的发展有点类似。
可能大家都听说过C40城市集团，全球不少大城市都加入了，2014年，深圳、香港、北京一起加入这个组织，目前，组织成员共有68个城市。C40提出一个目标，通过减少温室气体排放，在2050年之内将全球变暖的温度变化限制在2摄氏度之内。这意味着在2050年之前，达到温室气体排放总量比1990年水平下降80%-95%，同时人均温室气体排放低于2万吨/年。
当然，港深两个城市减少碳排放的治理方式有差异。刚开始，我们也尝试过很多措施，如制造业节能降耗、推行绿色建筑标准、发展轨道交通、推广电动汽车等，后来发现这都是一些分散的决策，于是我们借鉴欧盟建立碳排放交易体系的经验。从2013年6月在中国首个建立碳交易市场，到2016年6月，第一个阶段即将完成了，正准备进入第二个阶段。实施效果非常理想，制造业40%排放源纳入强制管控体系以后，排放量增长已经趋缓，而增加值在不断地上升。越是好的企业通过碳交易市场获利越多，像华为、比亚迪，这一类的企业每年通过碳排放权交易可获得的利润超过千万，这是很多企业难以想象的。
对于碳交易市场结构起初是借鉴欧洲和美国加州市场机制设计的，我们以占全国市场2.5%的规模，实现了全国市场13.6%的交易量和22.3%的交易额，配额流转率为22.7%，成为全国流动性最好、市场化程度最高的碳市场。所以国际上除了认可深圳“创新”，还认可“绿色发展”，认为深圳在气候变化治理当中采用了积极主动的策略。
国际上有两种方式，一种采用碳交易机制控制碳排放，另一种是收取碳税方式。香港也有各种各样的方式，比如对建筑的能耗有限额标准，如果达不到这个限额就会有一些惩罚的措施。当然香港的能源结构有比较大的缺失，电力供应仍然主要以煤电为主，所以碳排放总量很难降下来，但在服务业和交通减排方面比深圳做的好一些。
目前全世界碳交易市场规模约550亿美元，有人预测在2020年全球的碳交易市场大约3.5万亿美元，超过现在的石油市场，有可能成为全世界最大的交易市场。三年前深圳开始做碳交易市场时，曾经与港府有过一个合作的交流，他们认为香港实施难度比较大，因为我们是强制性的管控。我认为，香港的竞争力除了金融、贸易、航运以外，还应将绿色低碳发展优势体现出来，深圳这方面一直在努力，如果深港搭建一个碳交易市场合作的平台，将有利于双方更好地发展。例如，香港企业或建筑物“自愿加入”深圳碳交易试点，积极履行自愿承诺的减排目标所对应的碳排放控制责任；利用境外投资者参与深圳碳排放权交易的契机，借助深港合作双方优势，推动更多的跨境碳金融和深港碳金融业务的合作和创新；通过深港合作充分发挥香港国际金融的经验和人力资源优势，依托深圳碳市场现货市场优势，合作共建国际化、开放型的期货交易所，实现与国内现有期货交易所的“错位发展和优势互补”。总而言之，碳交易市场是比较新的一件事，对深港作为城市共同体的拓展、提升国际影响力有一个很好的发展空间。
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